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  .1בעיה 

 18לה    ויישארטושים,    3. אם היא תיתן לכל תלמיד  כיתה ה תלמידי    רוצה לחלק טושים לכלמורה  ה

 תלמיד )וכל    , תלמיד אחד לא יקבל טושים בכללטושים  4  אחדאם היא תנסה לתת לכל    ,טושים. אבל

 כיתה הזאת? ביש כמה תלמידים . טושים(  4אחר יקבל 

 22 תשובה.

 פתרון. 

. אחרי ילד טושים. אחרי זה ננסה לתת עוד טוש לכל    18טושים. יישארו לנו    3נחלק לכל תלמיד  

ל רביעי  טוש  ו  18-שניתן  יגמרו,  הטושים  מהכיתה,  לכן,   4-ילדים  רביעי.  טוש  בלי  יישארו  ילדים 

ילדים שלא קיבלו   4ילדים שקיבלו טוש רביעי, ועוד  18הכמות הכוללת של התלמידים בכיתה היא: 

18בסך הכל  , טוש רביעי + 4 = 22. 

 . 2בעיה  

 :     תאים 7יש  2 באורך בכוורת עם צלע

 

 :             תאים 19יש  3בכוורת עם צלע באורך 

 ?100 באורך בכוורת עם צלע יש כמה תאים

 29701 תשובה.

 פתרון. 

 אחד.  תא. במרכז יש תאיםנחשוב על הכוורת בתור שכבות 

, תאים  12יש    3בצורת משושה עם צלע  תאים, בשכבה    6  יש  2בצורת משושה עם צלע  בשכבה  

 תאים, ...  18יש  4בצורת משושה עם  צלע בשכבה 
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 פחות אחד, וכפול שש:  משושה שווה לאורך הצלע החוקיות הזאת אינה מקרית: מספר תאים בכל 

 

99יש   100- באופן דומה, בשכבה ה ∙  תאים.  6

 לכן, המספר הכולל של התאים הוא 

1 + 6 × 1 + 6 × 2 + ⋯ + 6 × 98 + 6 × 99 = 1 + 6 × (1 + 2 + 3 + ⋯ + 98 + 99) 

 "שיטת החנוכייה":  -לחשב ב נוח הסכום שבסוגריים  תא

 
 לכן הסכום הכולל הוא לבד.  50המספר ו, 100-זוגות, שכל אחד מהם מסתכם ל 49מקבלים 

49 ∙ 100 + 50 = 4950 . 

 מכאן, המספר הכולל של תאים בכוורת הוא 

1 + 6 × (1 + 2 + ⋯ + 98 + 99) = 1 + 6 × 4950 = 29701 
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 . 3בעיה 

ה להרכיב    מטרתנו מחתיכות  את  שבציור   ירוקות מסגרת 

  ירוקה חתיכה  כל  .  לימינה   יםשמצויר  מהסוגים,  וכתומות

כתומה  כל  ו,  יםשקל  8עולה    .  שקלים   5  עולהחתיכה 

  של החתיכות הנדרשות? מהי העלות הנמוכה ביותר

 החתיכות. הערה: מותר לסובב את 

 . 74 תשובה.

 פתרון. 

, כלומר, חתיכה בכל צבע מכסה אורך זהה מהיקף הצורה. לכן, כדי להוזיל 2אורך כל חתיכה הוא 

 על המבנה הזה, היינו רוצים להשתמש כמה שיותר בחתיכות הכתומות, כי הן עולות פחות. 

 אבל, החתיכות הכתומות יכולות להיות רק על האזורים הישרים:  

 

 

 

 

יתר על כך, מתוך שני האזורים המסומנים בוורוד, ניתן למקם חתיכה 

 כתומה רק על אחד מהם. אכן, אילו היינו ממקמים חתיכות כתומות על 

 שני האזורים האלה, לא היינו יכולים להשלים את הצלע שביניהם.  

דומה, מתוך שני האזורים המסומנים בצהוב, ניתן למקם באופן 

, כי האורך הכולל של הצלעות חתיכה כתומה רק על אחד מהם

 . 2, לא ניתן להרכיב מחתיכות שמכסות אורך 5שביניהן הוא 

 חתיכות כתומות.  2-לכן, נוכל להשתמש לכל היותר ב

 

הציור מדגים כיצד להרכיב את הצורה תוך שימוש    

חתיכות ירוקות. החתיכות   8-חתיכות כתומות ו 2-ב

 הנדרשות כדי להרכיב אותה עולות 

5 ∙ 2 + 8 ∙ 8 =  שקלים.  74

 

 של צורות כתומות.   תזהו המחיר הנמוך ביותר, כי השתמשנו בכמות הגדולה האפשרי
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 . 4בעיה 

 זהות:  ספרותבתרגיל הבא, צורות שונות מסמנות ספרות שונות, וצורות זהות מסמנות 

                                                                           +                      +                   

 ?                         מהו המספר

 . 475 תשובה.

 דרך הפתרון. 

                                                                           +                      +                   

  הביטוי,משני הצדדים של                  נחסיר 

 היא אפס.                                               ונקבל שספרת היחידות של 

. 0או  5חייב להיות או                   ,0תהיה                                               כדי שספרת היחידות של הביטוי 

 . 5 =                 . מכאן, 0בטוח לא                                                    , כי המספר 0אבל הוא לא יכול להיות 

, כי ספרת המאות השתנתה, אבל הדרך היחידה בה היא יכולה 4=   -מכאן מיד רואים ש

 . 1-להשתנות בתרגיל כזה, זה לגדול ב

 , תוך גילוי הספרות הידועות:את הביטוי במאונךכתב נש

 , בגלל המעבר מספרת היחידות. 14או  4שווה או       +    

, 14ובגלל שחייב להיות גם מעבר מספרת העשרות, זה חייב להיות 

 .7=     ואז 
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 . 5בעיה 

סנטימטרים, ובתוכו חמישה ריבועים  12 באורךבתמונה ריבוע עם צלע 

 ? ( מקווקוהמסומנים )ב האורכים תנוספים. מהו סכום ארבע 

 

 24 תשובה.

 פתרון. 

 בסדרת התמונות הבאה, סכום האורכים המסומנים בקטעים המקווקים נשאר קבוע:

 

2מקבלים, שסכום האורכים שווה לפעמיים רוחב הריבוע, כלומר  7בתמונה  × 12 = 24. 
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 . 6בעיה 

בתוך   שגרים  מי  כל   הקסומה.  הארץ  של  מפה  , העיגולבתמונה 

ריבוע, אוהבים צבע כחול.  ה  אוהבים צבע ירוק. כל מי שגרים בתוך

 משולש, אוהבים צבע כתום. הכל מי שגרים בתוך 

הכיתובים על חלק   על חלק מהאזורים כתוב כמה תושבים יש בהם.

 מהאזורים הושמטו.  

ב גדול  כחול,  שאוהבים  התושבים  כל  שמספר  כתום  10-ידוע  שאוהבים  התושבים  כל     . ממספר 

 ממספר כל התושבים שאוהבים ירוק.  5-גדול ב מספר כל התושבים שאוהבים כתוםבנוסף, 

 ולא שום צבע אחר?כמה תושבי הארץ הקסומה אוהבים צבע ירוק 

 7 תשובה.

 פתרון. 

ממספר כל התושבים שאוהבים כתום, ומספר כל   10-ם כחול, גדול בכל התושבים שאוהבימספר 

ממספר כל התושבים שאוהבים ירוק. לכן, מספר כל התושבים  5-התושבים כתום גדול ב

 ממספר כל התושבים שאוהבים ירוק.  15-שאוהבים כחול גדול ב

נשים לב שמספר התושבים באזור החיתוך של העיגול 

והריבוע לא משפיע על הפרש כמויות התושבים של שני 

לכן, מספר התושבים שאוהבים כחול האזורים האלה.  

ממספר התושבים שאוהבים  15-אבל לא ירוק גדול ב

 ירוק אבל לא כחול, כלומר

12 + 13 =  (? + 3) + 15 

כאשר סימן שאלה מסמן את מספר התושבים שאוהבים  

 רק ירוק. 

 מכאן, מספר התושבים שאוהבים רק ירוק,  

12הוא   + 13 − 15 − 3 = 7. 

 

http://www.israelmath.com/olymp

